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Забайкалье – таежный край. Наши леса – сосновые и кедровые, березовые и лиственничные имеют особое экологическое, экономическое и социальное значение.
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Забайкальская тайга красива в любое время года. И в белоснежном наряде зимы, и весной, когда нежная зелень оживающей природы ласкает взор, и летом, когда наполняется неповторимым ароматом деревьев и живительной прохладой, и осенью, когда под хвоею скрываются грибы, и на пригорке пригоршнями рассыпана брусника. Лес – это отдых для усталого горожанина, это чистый воздух, пушнина и древесина.
Под зеленым зонтиком забайкальской тайги рождаются истоки рек бассейна озера Байкал, Лены и Амура.
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Леса Забайкальского края – это богатейшая и редкостная кладовая даров природы, где есть возможность для развития орехопромыслового хозяйства, северного оленеводства и звероводства, сенокошения и пастьбы скота, сбора ягод, грибов, целебных трав и кореньев.
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История лесного хозяйства России насчитывает многовековую историю. Особым периодом  в истории лесного хозяйства России стоит эпоха царствования Петра I.
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В это время в России получает развитие торговля и морской транспорт. Потребности строительства современного флота, нужды международной торговли, развитие недропользования и металлургии выявили дефицит в доступной к путям транспорта высококачественной древесины. Лес стал предметом заботы Государя.

Из морских офицеров и мастеров кораблестроения вышли первые лесоустроители. Они учли корабельные леса, составили первые лесные карты и планы освоения и воспроизводства корабельных лесов.
Сложившиеся исторические, экономические и политические обстоятельства, искусство государственного управления, присущие Петру I, позволяют работникам  лесного хозяйства России и сегодня гордиться принятыми решениями, законодательными,  нормативными и правовыми актами по ведению лесного хозяйства.
Императрица Екатерина II много сделавшая для возрастания и мощи государства, в угоду феодальным лесовладельцам и зарождавшимся лесопромышленникам, выпустила из рук бразды государственного управления лесным хозяйством, что повлекло великое разорение лесов через опустошительные рубки наиболее доступных и высокотоварных лесов.
В настоящее время принят Лесной Кодекс, который обязывает нас вести лесное хозяйство по планам, обеспечивающим использование, охрану, защиту и воспроизводство лесов, на балансе интересов, между населением , государством и лесопользователем в многоцелевом, неистощительном, постоянном, целостном и доходном пользовании лесами с сохранением и преумножением экологических, социальных и экономических функций леса.
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Заслуженные лесоводы Забайкальского края
Среди специалистов лесного хозяйства Забайкальского края, очень много людей, имеющих звание «Заслуженный лесовод Российской Федерации», а среди женщин нашего края удостоены этим званием только две: 
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Софич А.П. – главный лесничий Балейского лесничества
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Кибалина Т.Н. – главный лесничий Акшинского лесничества

Лесные династии 

Лесное хозяйство России насчитывает несколько сотен лесных династий, в Забайкалье трудилось и трудится около десяти лесных династий.

Династия Секачевых

Георгий Васильевич Секачев в 1955 году после окончания Сибирского технологического института был направлен на работу в распоряжение Читинского управления лесного хозяйства. Его назначили лесничим Балягинского участкового лесничества Петровск-Забайкальского лесничества. В 1959 году переведен на должность старшего лесничего, а в конце года на должность директора лесничества. В 1965 году Секачев Г.В. был назначен заместителем начальника инспекции лесного хозяйства по Читинской области, а в 1970 году – начальником управления. Проработал на должности 18 лет, посвятил лесному хозяйству 33 года. Грамотный, принципиальный, требовательный руководитель. Секачев Г.В. по сей день трудится в системе сельского хозяйства. Его отец, Секачев Василий Георгиевич проработал в лесном хозяйстве 36 лет. Мать, Секачева Агрепина Петровна во время Великой Отечественной войны работала лесником в Нукутском райлесхозе Иркутской области. Его воспитанники – специалисты и лесники – до сих пор вспоминают Секачева добрым словом. 
Династия Писаренко
Хилоккий район – край таежный. Его горно-таежный рельеф покрыт лесами. Многие годы преобладающими в ней являются лесопромышленная и лесохозяйственная отрасли. Поистине замечательные люди стояли у истоков Хилокского лесничества. Это благодаря их добросовестному труду коллектив всегда шагал в ногу со временем, добивался высоких показателей.
Рабочие, занятые в промышленном производстве, активно участвовали и  в лесохозяйственной деятельности. Вместе с лесниками они обустраивали лесопитомник с тепличным хозяйством, лагерем труда и отдыха школьников. Этот базовый питомник обеспечивает высококачественными сеянцами леснич6ество и соседние хозяйства.
В ноябре 1991 года директором был назначен Писаренко Николай Николаевич. Его с полным основанием можно назвать человеком недюжинных способностей. 
В семье хилокского железнодорожника  он был младшим, пятым. С отличием закончив Тогучинский лесхоз-техникум, стал работать в должности инспектора охраны и защиты леса. Свое образование Писаренко Н.Н. продолжал без отрыва от производства, в 1984 году закончил Сибирский технологический институт, а  в 1990 году – Новосибирску высшую партийную школу. Он избирался заведующим промышленно-транспортным отделом, вторым секретарем Хилокского райкома партии. После работы на выборных должностях вновь вернулся в лесное хозяйство и с должности начальника Байкальской лесной инспекции назначен на пост директора. С первых дней директорствования работу лесничества направляет  эффективно и грамотно. Велика заслуга коллектива и  в высокой сохранности угодий от огня. Указом Президента России за выдающиеся успехи в труде Николаю Николаевичу Писаренко присвоено почетное звание «Заслуженный лесовод РФ». Жена Писаренко Нина Семеновна – главный специалист лесопользования, сын Сергей – инженер организации службы  государственной лесной охраны, племянник Александр – старший инженер охраны и защиты леса.

Сегодня в коллективе Хилокского лесничества трудится большая когорта людей, всей душой преданных своему делу.
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Николай Николаевич Писаренко – директор Хилокского лесхоза, заслуженный лесовод России;  Нина Семеновна (жена) – главный специалист лесопользования; Сергей Николаевич (сын) – инженер государственной охраны леса.
Династия Егоровых

Егоров Иван Петрович – начал работать в Оловяннинском лесхозе с 1947 года. С 1952 года работал лесообъездчиком, лесником в Ононском лесхозе, вплоть до ухода на заслуженный отдых в 1992 году. Общий трудовой стаж в лесном хозяйстве составил 45 лет. Его дочь – Егорова Нина Ивановна работает в Кубухайском лесничестве с 1985 года на должности мастера лесных культур, пожарного сторожа.
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Династия Бобровых

Боброва Люция Михайловна трудовую деятельность начала в Оловяннинском лесхозе, в Ононском лесхозе начала работать с 1952 года мастером лесных культур. В общей сложности проработала 35 лет. Сын, Бобров Владимир Григорьевич – работает в лесхозе  с 1973 года. Трудился на должностях лесничего, инженера по лесному хозяйству, директора Борзинского лесхоза и Ононского межхозяйственного лесхоза. В настоящее время работает лесничим Цасучейского лесничества.
Династия Константных
Констанстный Николай Максимович работал в лесхозе лесником с 1969 года по 1989 год.

Сын, Констанстный Владимир Николаевич, работает в Цасучейском лесничестве помощником лесничего с 1988 года.

Династия Измайловых

Измайлов Валентин Иванович работал лесником с 1971 года по 1989 год в Цасучейском лесничестве. Сын, Измайлов Александр Валентинович, работает лесником с 12977 года. Сын, Измайлов Геннадий Валентинович, работает рабочим с 1991 года.

Династия Размахниных

Размахнин Кенсор Андреевич – работал лесником Оловяннинского, а затем Ононского лесхоза с 1952 года по 1972 год. Сын, Размахнин Виктор Кенсорьевич- лесничий Кубухайского лесничества. Работает в лесхозе с 1982 года. Сын, Размахнин Андрей Кенсорьевич – мастер леса Кубухайского лесничества, работает в лесхозе с 1972 года. Размахнин Геннадий Андреевич – помощник лесничего Кубухайского лесничества, работает в лесном хозяйстве с 1969 года.
Династия Паздниковых

Паздников Андрей Глебович – водитель, работает в лесхозе с 1969 года. Жена, Паздникова Татьяна Ивановна – инженер по лесовосстановлению, работает в лесхозе с 1970 года.

ДинастияГлущук

Глущук Василий Кондратьевич начинал трудовую деятельность в Читинской лесоустроительной экспедиции с 1970 года, работал начальником партии полевых работ, затем в 1996 году работал в Управлении Сельскими лесами по Читинской области начальником отдела. Сын, Владимир Васильевич, с 1994 года работает водителем в Читинской экспедиции. Невестка, Глущук (Сосновская) Татьяна Федоровна, с 1994 года работает в Читинской лесоустроительной экспедиции, (в настоящее время Читинский филиал)-  руководителем группы обработки лесоустроительной информации и проектных работ. Дядя Татьяны Федоровны, Сосновский Виктор Николаевич, и его жена, Сосновская Татьяна Андреевна, работали в Катаевском лесничестве лесниками. Родственник,  Сосновсикй Николай Иванович, работал в Катангарском лесокомбинате и был Чемпионом Советского Союза по валке деревьев.
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Слева направо: Глущук Татьяна Федоровна, Глущук Василий Кондратьевич с внуком Сашей, Глущук Владимир Васильевич.
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Глущук Василий Кондратьевич с внуком Сашей
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Глущук Василий Кондратьевич – на рабочем месте
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Лес – это не только работа для инженера, но и отдых для души, грибочки собирать во время перекура –  одно удовольствие!
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Глущук Владимир Васильевич – водитель лесоустроительной экспедиции
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Глущук Татьяна Федоровна – руководитель группы обработки лесоустроительной информации и проектных работ (на рабочем месте)
Династия Иммен
Иммен Рудоль Федорович, с 1964 года работал в Читинской лесоустроительной экспедиции инженером – таксатором с выездом на полевые лесоустроительные работы. Жена, Иммен  Елена Васильевна работала в экспедиции с      года секретарем- машинисткой. Сын, Иммен Роман Рудольфович, работает с 1995 года инженером-таксатором. Невестка, Иммен Елена Николаевна, работает с 1994 года инженером. В настоящее время ведущий инженер.
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Слева направо: Иммен Елена Николаевна, Иммен Роман Рудольфович с дочкой Сашей

Иммен Рудоль Федорович – инженер – таксатор, трудовой стаж более 40 лет

Династия Островских

С историей образования Петровск-Забайкальского лесничества связана история семьи Островских.
Во время первой мировой войны 1915 года из Риги была эвакуирована семья Островских. Судьба распорядилась так, что местом их жительства стала станция Горхон в Бурятии, где семья прожила 6 лет. Один из детей, Островский Лев Игнатьевич, окончил Верхнееудинский лесной техникум и был направлен работать в село Малета Петровск-Забайкальского района Забайкальского края помощником лесничего. Родители в 1921 году вернулись на Родину, в Ригу, а Лев Игнатьевич остался в Малете. 
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Островский Лев Игнатьевич

Женился на Крюковой Татьяне Петровне, которая родила ему двух сыновей. Один из них, Островский Валерий Львович, трудовая биография которого связана с лесным хозяйством (42 года трудового стажа). В 1947 году он начал свою работу в качестве лесника Малетинского лесничества. В 1953 -55 годах поступает в Заиграевскую лесную школу, затем заканчивает Бийский лесхоз-техникум.
Островский Валерий Львович обладал многими замечательными качествами как руководителя, так и специалиста. За время работы директором Малетинского лесхоза, он создал сильный, сплоченный коллектив единомышленников. Это был  человек влюбленный в свое дело, тонкий психолог, мудрый руководитель, постоянно заботившийся о своих работниках, членов их семей, снискавший большое уважение и любовь простым и сердечным отношением к подчиненным. За период его работы лесам не угрожал огненный вал, если возникали пожары, то они ликвидировались в стадии загорания. Островский Валерий Львович внедряет передовой метод разработки лесосек узкими лентами, который способствует сохранению молодняка и подроста, в дальнейшем вся область переходит на этот метод. Он был духовно богатым человеком, заядлым охотником и рыбаком. 
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Островский Валерий Львович

Любовь к природе, которой посвятил свою жизнь, он привил своим детям: Петру Ивану, Александру, все трое пошли по стопам своего деда и отца. Старший сын Петр в настоящее время работает в Малетинском лесничестве в качестве техника- лесовода. Его сын, Василий Петрович, работает в Читинской лесоустроительной экспедиции техником, под началом своего дяди. Средний сын Иван работает  директором Читинской лесоустроительной экспедиции. Младший сын Александр, после окончания школы пошел работать в Малетинское лесничество в качестве лесника, ныне техник-лесовод.
Надеемся, что славная династия Островский не остановится на этом, так как подрастают внуки, правнуки старейшего работника лесного хозяйства Островского Льва Игнатьевича, и они будут достойными продолжателями славных лесных традиций лесоводов края.
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Слева направо: Островский Иван Валерьевич на стажировке в Финляндии (2009 год).
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С лесоустройства начинается лесное хозяйство. Поистине первопроходцы Забайкальской тайги оставили свой след в лесных массивах, где проводили лесоустроительные работы. Их работа была крайне необходима лесному хозяйству и интенсивно развивающемуся лесопромышленному комплексу.
На базе лесоустроительной партии создается Читинская лесоустроительная экспедиция в 1963 году. Основной костяк экспедиции, который в дальнейшем внес огромный вклад в развитие и обучение молодых специалистов, создается в годы становления экспедиции. Это инженеры: Елизарова В.А., Елизарова Н.С., Бобровников Д.И., Перов Б.Ф., Дружечкова С.А., Юданов А.А., Плисов В.А., Гонтарук М.Г., Храмцов В.С., Сенотрусов А.П., Имен Р.Ф., Войтов В.Г., Паламарчук О.В., Лысак В.Е..

В экспедицию приходили и уходили молодые специалисты, но основной костяк оставался прежним, накапливался опыт работы, выдвигались молодые способные руководители. 

Лесоустройство с 1976 года по 1982 год требуется в необжитых районах Севера в связи со строительством БАМа, и неутомимые полевики в тяжелейших условиях изучают лесной фонд в районах стройки века.
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Зимовья для жилья инженеров-таксаторов (лесоустроителей)
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Таксаторам приходится жить в полевых условиях до середины ноября

Резко возрастают объемы работ, возникает необходимость применять новые технологии лесоустройства путем камерального дешифрирования аэрофотоснимков, обработки информации на вычислительной технике. И поистине лидером внедрения этих новых технологий является вновь назначенный в 1980 году начальником экспедиции Атаманкин Евгений Михайлович.

Сегодня экспедиция проводит лесоустроительные работы на высоком уровне технологических процессов. Создание компьютерных банков данных, создание лесных карт на современном оборудовании, создание геоинформационных карт. Без молодых специалистов осуществлять такие работы невозможно и  в экспедиции постоянно ведется учеба и повышение технического уровня.
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Лесоустроители строят себе жилье сами, оставляя его для охотников и гостей тайги.
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Лесовосстановлением в Забайкальском крае начали заниматься с 1949 года. Развитие лесовосстановления проходило поэтапно в соответствии с общим экономическим развитием страны. С 1970 года вопросами лесовосстановлекния начали заниматься проектные и научно-исследовательские институты. В эти же годы были созданы лесные питомники, начали выращивать посадочный материал в теплицах. По данным единовременного учета не покрытые лесом площади снижались за исключением периода 1983 -1988 годов, когда произошло увеличение гарей за счет пожаров. Лесосеменным делом лесхозы начали заниматься с 1966 года, заложено 3898 га постоянных лесосеменных участков, из них зачислено в постоянную лесосеменную базу 2252 га. Общий объем заготовки семян вырос с 314 кг до 3975 кг. С 1967 года лесхозы начали заниматься посадкой лесных полос. 
Лесовосстановление в лесничествах ведется целенаправленно. Основная задача – это увеличение покрытых лесом площадей. С этой целью определены конечные результаты работы – восстановление вырубок 13-летней давности. При проведении сплошных рубок лесопользователи в обязательном порядке занимаются лесовосстановлением. Перед лесоводами области стоят большие задачи по воспроизводству лесов.
Необходимо при сплошной рубке решать вопрос о воспроизводстве лесосек в обязательном порядке, постепенно перейти на создание лесных культур крупномерным посадочным материалом, выращенным из улучшенных семян. Вести учет, отчеты на компьютерах, создавать ценрализованный фонд и с его применением приобретать компьютеры и необходимую технику для производства лесовосстановительных работ. Лесоводы Забайкальского края настроены на решение этих задач.
В предстоящий период планируется реализовать комплекс мероприятий по воспроизводству лесов, в первую очередь в регионах, утративших экологический, рекреационный и лесохозяйственный потенциал в результате интенсивного использования лесов в прошлые годы, обратив особое внимание на посадку и посев леса, создание лесных плантаций.
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Посадка лесных культур вручную
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Лесные культуры сосны 15-20 летние
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В 1993 году произошла реорганизация структуры Читинского управления лесами, в результате которой были разделены функции управления и функции производства. Под производством понимается не только производство продукции из лесных ресурсов, но и все выполняемые работы по использованию, охране, защите лесного фонда и восстановлению лесов.
Организационная работа была направлена на достижение конечных результатов деятельности лесничеств в условиях экономических реформ.
Лесной сектор играет важную роль в экономике страны и имеет существенное значение для социально-экономического развития.
Организация рационального использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов является стратегически важной задачей.

С 2003 года проведена работа по совершенствованию лесного законодательства по вопросам разграничения полномочий органов государственной власти Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации, совершенствованию организационной структуры управления лесным хозяйством, использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов.

Изменения в системе государственного управления, произошедшие в стране в ходе осуществления административной реформы, бюджетно-финансовой реформы, разграничения полномочий органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, затронули и сферу лесных отношений. Указанные обстоятельства, а также необходимость существенного повышения эффективности и объемов использования лесов, совершенствования арендных отношений, решения задач по развитию объектов лесной и лесоперерабатывающей инфраструктуры, создания благоприятных условий для инвестиций в лесной сектор потребовали принятия нового Лесного кодекса Российской Федерации.

Развитие промышленности и строительного сектора в совокупности с ростом реальных доходов населения будет способствовать увеличению спроса на все виды лесобумажной продукции на внутреннем рынке. Приоритетным направлением станет развитие новых сегментов спроса на древесину в сфере энергетики и строительства, включая:

развитие деревянного домостроения в рамках приоритетного национального проекта "Доступное и комфортное жилье - гражданам России"; 

развитие массового производства деревянных клееных конструкций; 

применение энергоносителей древесного происхождения в качестве альтернативных источников топлива для коммунальной энергетики.

Принятие Лесного кодекса Российской Федерации (Федеральный закон от 4 декабря 2006 г. N 200-ФЗ) обусловило необходимость изменения Концепции развития лесного хозяйства Российской Федерации на 2003 - 2010 годы в части корректировки задач, направлений развития лесного хозяйства и комплекса мероприятий по ее реализации на 2007 - 2010 годы.

Целями развития лесного хозяйства и совершенствования управления лесами являются создание условий, обеспечивающих устойчивое управление лесами, то есть соблюдение требований непрерывного, рационального и неистощительного использования лесов, повышение доходов от использования лесных ресурсов, своевременное и качественное воспроизводство лесов, сохранение их ресурсного, рекреационного, экологического потенциала и биологического разнообразия.

В южных районах Сибири и Дальнего Востока стратегия развития использования лесов должна предусматривать освоение новых лесных территорий путем передачи лесных участков в аренду для реализации приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов, что позволит увеличить объемы заготовки лесных ресурсов, создать дополнительные рабочие места и увеличить доходность от использования лесов.
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Сплошная рубка и складирование порубочных остатков
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В середине шестидесятых годов в Читинскую область приезжает доктор сельскохозяйственных наук, потомственный лесовод, Огиевский Василий Васильевич. Им были организованы при лаборатории леса Института леса две группы по изучению научных основ выращивания посадочного материала в открытом и закрытом грунте, по технологии выращивания лесных культур и озеленению населенных пунктов.
Исследования по выращиванию сеянцев и выращиванию лесных культур  проводились в различных агроклиматических зонах – Борзинском, Ононском, Оловяннинском, Карымском, Хилокском, Читинском, Чарском лесничествах. По результатам исследований  публикуются статьи в журналах и местных изданиях. В 1973 году были выпущены первые временные рекомендации по выращиванию посадочного материала сосны в Забайкальском крае. В последующие годы были разработаны способы защиты сеянцев в хранилищах и прикопках. Были установлены оптимальные сроки посева хвойных пород, нормы высева и глубина заделки семян, способы мульчирования, полива и направление посевных лент.
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Географические лесные культуры сосны
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Географические культуры лиственницы

С учетом почвы были предложены способы повышения ее плодородия путем внесения органических, минеральных удобрений. Были разработаны способы подготовки компостов, посев сидератов. Научно были обоснованы особенности выращивания крупномерных саженцев и сеянцев.
По результатам исследований были составлены технологические схемы применения гербицидов и по борьбе с вредителями. Составлена технологическая карта выращивания хвойных и лиственных пород.
В 1993 году были обобщены исследования и производственный опыт в рекомендациях «По лесовосстановлению в горных лесах Восточного Забайкалья» Чита 1993 г., 28с.

В 1967 году в крае были посажены первые лесные полосы, лаборатория занималась и вопросами озеленения городов Краснокаменска, Шилки, Читы, села Красная Ималка. В 1991 году лаборатория публикует рекомендации «Озеленение населенных пунктов» Чита, 1991г.,23 с.
В настоящее время лаборатория работает над разработкой научных основ по созданию лесосеменной базы сосны в условиях Восточного Забайкалья. Разработаны биологические физиологические признаки отбора плюсовых деревьев, позволяющие переводить плюсовые деревья в элитные 2-3 лет. Отработаны технология выращивания селекционных сеянцев из семян с плюсовых деревьев  путем дражирования и поштучного посева. Изучены способы прививки, сроки их проведения. Разработаны новые способы прививки для засушливых условий, позволяющих получить семена в год прививки. Разработаны способы создания лесосеменных плантаций и методы повышения плодоношения. Заканчивается подготовка рекомендаций по научным основам формирования лесосеменной базы сосна в условиях Восточного Забайкалья.

На лесном стационаре лаборатории заложены географические культуры лиственницы, ведется закладка дендрария, ведутся работы по закладке культур с учетом биоразнообразия. Разрабатывается дендроклиматический прогноз стихийных бедствий в лесном хозяйстве (пожары, вредителя, болезни). На стационаре продолжаются работы на пробных площадях, заложенных в разные годы. 
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Конференция «Лесные стационары»

Илья Северьянович Лопатина – 
самородок лесного хозяйств

Родился в 1914 году на реке Аргунь. Образование 4 класса. Бывший колхозник Поперечно-Зерентуйского колхоза «Красное Забайкалье». Всю свою жизнь И.С. Лопатин посвятил охране и воспроизводству лесов Приаргунья.
Единственный перерыв в работе – с сентября 1941 по октябрь 1944 годов - связан с военным лихолетьем, когда не только благосостоянию Родины, но и самой человеческой жизни  грозила смертельная опасность.

Первая «лесная» запись в трудовой книжке относится к 1937 году, когда он был принят в Нерчинско-Заводское лесное хозяйство на должность лесотехника. После войны орденоносец опять в родных краях. И вновь его помыслы и заботы связаны с лесом. Проработав специалистом лесного хозяйства два года в Унде и Нер-Заводе, И.С. Лопатин, как наиболее знающий и преданный делу человек, 23 августа 1947 года приказом областного управления лесами назначается директором только что организованного Аргунского лесхоза. В 1950 году окончил лесные курсы. 14 лет этой труднейшей должности, затем до самой пенсии (1974г.) заботы лесничего и техника-лесовода. 
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Имя Ильи Северьяновича Лопатина, первого директора Аргунского лесхоза, было дважды занесено в книгу Почета областного управления, он был многократно награжден Почетными грамотами, удостоен орденов и медалей. Но самая главная ему награда – это душевная память его земляков-зерентуйцев и всех, кто знал его и работал с ним рядом. Он любил лес всей своей душой. Занимался посадками лесных культур, даже вырастил кедр в степных условиях.

Лопатин Илья Северьянович – самородок лесного хозяйства
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Кедр, выращенный в степных условиях, Лопатиным И.С.
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Культуры кедра 1957 года,  И.С. Лопатин создавал лесные культуры своими руками; кедр начал плодоносить
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Леса Забайкальского края расположены на мировом водоразделе, здесь формируются истоки рек Амура и Лены, бассейна озера Байкал. Леса входят в три природно-климатические зоны: лесостепную, горно-таежную и северной тайги. Территория края относится к зоне неустойчивого увлажнения. Преобладание хвойных насаждений в сочетании с неблагопрятными климатическими условиями создают предпосылки для массового возникновения лесных пожаров, переход их в верховые и распространение на значительной площади. Более 90 % лесных пожаров  ежегодно возникает по вине человека.
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Пожар низовой (по вине человека)
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В настоящее время Государственной лесной службой разработаны дополнительные мероприятия по улучшению охраны лесов от пожаров, которыми намечено проводить в первую очередь мерпориятия по противопожарной профилактике, повышенной пожароустойчивости лесов, созданию рекреационных зон, укреплению противопожарных служб лесничеств за счет их технического оснащения, доукомплектации ПХС, создание в каждом лесничестве обхода, пунктов сосредоточения противопожарного инвентаря. 
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Пожарно-химическая станция Верхне-Читинского лесничества

Для предотвращения лесных пожаров ежегодно проводится профилактическая агитационная работа. Проводится постоянная работа по организации лесопользователей лесопожарных команд, лесопожарных дружин. 

Большое внимание уделяется возрождению и созданию школьных лесничеств. Сейчас уже создано 25 школьных лесничеств, а всего их запланировано организовать не менее 30.



Школьное лесничество в Верхне- Читинском лесничестве

Читинская база авиационной охраны лесов и обслуживания лесного хозяйства организована согласно приказу Главлесхоза от 3 февраля 1964 года № 45 и приказа по Центральной авиабазе от 21 февраля 1964 года № 40.
Наибольшее развитие авиалесоохранные работы получили в 1975-1985 годах. В это время на охране лесов было задействовано 26 единиц воздушных судов, численность работников парашютно-десантно-пожарной службы составляла 477 человек.
2007 год. В стране проводится административная реформа. Она коснулась и авиалесоохраны. Проводимая политика по расширению прав субъектов и муниципальных образований нашла свое отражение в новом Лесном кодексе, принятым в декабре 2006 года. Начиная с 2007 года полномочия по охране лесов в полном объёме переданы субъектам Российской Федерации. Базы авиационной охраны лесов – филиалы ФГУ "Авиалесоохрана" – ликвидированы. Вместо них в субъектах организованы государственные учреждения по авиационной охране лесов. В создавшихся условиях существенно изменилась место и роль службы авиалесоохраны. Субъекты разрабатывают свои варианты функционирования авиалесоохраны, но целостность некогда централизованной системы авиалесоохраны нарушена, что неизбежно скажется на результатах её работы.
Ветераны авиационной охраны лесов:
Софин Герман Константинович – инженер по ремонту авиабазы, стаж работы 42 года;

Машуков Юрий Алексеевич – старший летчик-наблюдатель, стаж работы 30 лет;

Притулов Владимир Михайлович – инженер по спецприменению ВМ авиабазы, стаж работы 27 лет;

Миронов Виталий Иванович - старший летчик-наблюдатель, стаж работы 20 лет;

Атаманкин Петр Михайлович - старший летчик-наблюдатель, стаж работы 15 лет;

Ермолаев Георгий Васильевич – водитель авиабазы, стаж работы 17 лет.



Учебное тушение лесного пожара вертолетом МИ-8


Вертолет МИ-8 с водосливным устройством, забор воды из реки для тушения лесного пожара
Самолет амфибия БЕ-200 для тушения лесного пожара



Тушение лесного пожара лесным ранцевым огнетушителем РЛО


