Сценарий классного часа «Это удивительное Забайкалье»
Цель: воспитание любви к родному краю, чувства гордости за уникальную природу Забайкалья и бережного отношения к ней.

Задачи: 

· знакомство с удивительными уголками природы края;

· знакомство с произведениями забайкальских писателей и поэтов, воспевающих красоту природы родной земли;

· накопление материалов краеведческой направленности;

· развитие творческих способностей учащихся.
Оформление и оборудование: выставка произведений забайкальских авторов о природе Забайкалья, цитаты о красоте и уникальности природы края, фотоальбомы, мультимедийная презентация «Это удивительное Забайкалье».
Участники: классный час могут проводить заранее подготовленные учащиеся совместно с учителем для учеников 6-11 классов.

Литература: 
Вишняков М.Е. Багульник на северном склоне: Стихотворение. – Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1977.-63с.

Вишняков М.Е. Горький зной: Стихотворение. – М.: Современник, 1977.-63с.-Первая книга в столице.

Головатый Г.Л. Я открыл: Сборник стихов.-Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во.-1977.-47с.

Макаров Б.К. Возвращаются птицы: Стихи.- Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1978. – 48 с.

Коптелов Л.Е. Это удивительное Забайкалье. – Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1990. – 224 с.

Кузаков Н. Королевский выстрел. Повести, рассказы, предания.- Чита: Издательство «Росток», 1993. – 420 с.

Куренной Е.Е. Охота на тайменя. Повесть. Рассказы. – Чита: Издательство «Росток», 1993. – 408 с.

Чита. Город во времени / Сост. и ред. И.Г.Куренная. – Чита: Издательская мастерская «Стиль», 2001. – 360 с. (илл.)
1

Забайкалье   -   это   за
 Байкалом,
Это   там,   где    сопки
 и    тайга.
Это   там,   где  снег по перевалам,
Где   зимой    беснуется 
пурга..

Забайкалье    -      резкие     морозы, 
В    иней,    снег   закутана     земля. 
В шубах снежных сосны и березы, 
Под   покровом    снега   спят   поля.
Здесь весна багулом красит сопки,
В синем небе дымкой облака,
А в тайге чуть видимые тропки 
Приведут к  хрустальным  родникам.
Богатырской мерой все здесь взято –

Ширь   полей,    долин,   озер, 
И степей   холмистых,   необъятных,
Чистых   рек,   великолепных   гор.
Здесь нельзя в природу не влюбиться,
Нет прекрасней и суровей края, 
Раз увидишь - долго будет сниться 
Забайкалья   красота   земная.
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 Восточное Забайкалье - неповторимый край удивительных контрастов и неожиданностей. Есть здесь и скалистые горы, и мощные хребты, по склонам заросшие великолепной сибирской тайгой, и бескрайние ковыльные степи. Величие природы особенно ощутимо среди этих бесконечных просторов и безбрежного моря     тайги,     раскинувшихся под вечно голубым небом.
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Недаром, Антон Павлович Чехов, проезжая через Забайкалье,    в    своих     путевых     заметках     написал:

« ... в Забайкалье я находил все, что хотел: и Кавказ, и долину Псла, и Звенигородский уезд, и Дон. Днем скачешь по Кавказу, ночью по Донской степи, а утром очнешься от дремоты, глядь - уж Полтавская губерния - и так всю тысячу верст. Забайкалье великолепно. Это смесь Швейцарии, Дона и Финляндии. Вообще говоря, от Байкала начинается Сибирская поэзия, до Байкала же была проза».
4

Великолепен Север Читинской Области. О красотах Кодара, Удокана, Чарской долины показывают фильмы. Сюда стремятся попасть туристы и альпинисты. Их привлекают еще непройденные, безымянные пики горных вершин, вызывающие восхищение     порогами     и     водопадами     горные     реки.
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Хребет Кодар - каменная стена (в переводе с эвенкийского языка), в котором находится наивысшая точка области 3099 м. ( пик БАМ ), напоминает Альпы. А хребет Удокан - что значит  «шаман, шаманка», можно сравнить с фантастическим инопланетным миром: дикие вершины гор, конусы вулканов, мрачные ущелья, бесконечные каменные россыпи. Немало сложено легенд про эти два хребта. Одна из них рассказывает о том, что миллионы лет назад жили здесь два сказочных великана - Кодар и Удокан. Однажды нашли они в земле богатый клад и заспорили о том, кому он принадлежит, но не смогли договориться. Тогда натянули они тугие луки и пустили друг в друга стрелы. Оба упали замертво. Разгневались боги на великанов. Вздыбились на этом месте высокие горы, которые погребли под собою тот клад богатый.
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         Удивительное место есть на Севере области. Горы. Тайга. Вечная мерзлота. И .... островок пустыни. Барханы из желтого песка. Они неумолимо движутся по Чарской долине, подминая под себя лес. Есть в ней и настоящие оазисы с озерами с прозрачной водой, берега которых заросли деревьями. Откуда же взялась среди гор и тайги пустыня?
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            Той весной тяжело, мучительно просыпался Кодар. Днем скинет он шубу, обогреется под майским солнцем, а ночью налетят северные вьюги, и опять погружается Кодар в зимний сон. А в это время далеко в Монгольской пустыне родилась буря. По черным жгутам вихрей поднялась в небо песчаная туча, и ветер погнал ее на север. Погасло солнце. Все утонуло во мраке. Зловещей тенью проплыла туча над Забайкальем, но на пороге северной земли ударилась о каменные вершины гор, взвыла и песчаным дождем просыпалась на землю.

Над горами взошло солнце. Проснулся старик Кодар. Вместе с первыми лучами солнца из Чарской долины до слуха Кодара донеслась песня Птицы. Ее голос был удивительной красоты, словно само небо издавало волшебные звуки. Теперь обитатели гор с нетерпением ожидали каждое утро. Вместе с песней Птицы на землю приходила радость. А тем временем наступило лето. Лес загустел, поднялись травы в пояс высотой. И в голосе Птицы зазвучала тоска. Теперь, когда она пела, все вокруг погружалось в печаль. Эта тоска болью отозвалась в сердце Кодара. И он спросил:
- «Скажи, Птица, о чем ты плачешь?»

- «Я родилась и выросла в пустыне. - ответила Птица
Буря принесла меня сюда, в таежный край.

О пустыне, о Родине плачу я ...»

- « Что ты нашла хорошего в бесплодной пустыне?» - удивился Кодар.
- « Родину   и   мать   не   выбирают, -   ответила   Птица -Великий старец, прошу тебя, укажи мне дорогу в родной край!»

- «Ты вернешься на родину, но только осенью, с караванами лебедей».

Кодар взмахнул рукой, и через Чарскую долину пролегла полоса настоящей пустыни. Опустилась Птица на песчаный гребень, и в ее голосе вновь зазвучала радость.
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            А теперь перенесемся на юг Забайкалья. Здесь в межгорных просторных долинах раскинулись безбрежные, на сколько хватает глаз, степи, поросшие ковылем. Этот край называют Даурией. Холмистые дали, бессточные котловины, низины рек и солончаковые озера.
9

Даурское     лето

Песочно - коричнево - рыжего цвета.

Даурское     лето ...

Полынь      тяжела.

Закаты висят на овчарнях, как шкуры,

И, глинисто - бурый,

Ржавеет  курган,   как лука от седла.
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             Здесь, на юге, в Даурских степях раскинулся международный Даурский заповедник. В нем обитает множество птиц, занесенных в Красную книгу. А знаменитая реликтовая чайка встречается только здесь. В зарослях камыша живет дикий кот манул, которого невозможно приручить, и даже в зоопарках он не приживается. По степям бродят грациозные антилопы дзерены, которых становится все меньше и меньше из -за жестокости людей. Это охраняемое животное.

Ученица нашей школы написала о них стихотворение:
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           В самом сердце Даурского заповедника - Торейские озера -Зун - Тарей и Барун - Тарей, на берегах которых - множество самоцветов.
Никогда   не   паханное    поле. 
Грубый запах незнакомых трав. 
Ржавая   труба  у   водопоя. 
Сок саранок липок и кровав.
Где-то здесь, в глуши скотопрогонов,
Встретились  и   разошлись  века. 
И остались  в ярких халцедонах 
Вкрапины   гобийского песка.
День сегодняшний и день вчерашний! 
Тени   звезд  и   шепот   ковылей. 
Гул пространства медленный и страшный. 
Азия.   Песок.   Барун - Тарей.
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«Здесь все знойно, все пышет югом. Все это вместе неподвластно воображению. Оно постигается только присутствием.
Все эти чары, все это волшебство может быть только в самом центре Азии, и нигде больше: знойное, волнующееся водное пространство в черном ожерелье скал, украшенных огненным полыханием сердоликов».
Эти слова принадлежат Георгию Александровичу Юргенсону,  геологу  и  писателю,  исследовавшему  Забайкалье.
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         А теперь приглашаем вас на юго-запад Читинской области.

         На Хэнтэй - Чикойском нагорье голец Сохондо, что в переводе с тунгусского языка означает „ голова, исполинская вершина», сияет белизной своих вершин даже в конце июля - в разгар забайкальского лета. Лежит он на мировом водоразделе величайших ручных систем - бассейнов Тихого и Северного Ледовитого океана. Реки, родившиеся на склонах Сохондо могут утечь в Амур и Тихий океан, а могут - в Байкал, Енисей и Северный Ледовитый океан.
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          Эта легенда такая же древняя, как и жизнь на Земле. «Они родились в один день и час, тогда, когда над землей пролетала огненная звезда. Голец Сохондо поднялся из гранитных скал, а гора Итагли вышла из лесной пучины. Чтобы юноша и девушка испили полную чашу тоски, Злые духи поселили их друг от друга за ста хребтами. Молодой богатырь Сохондо даже не подозревал, что на свете живет Итагли. Но однажды ранним утром, когда воздух был прозрачней родниковой воды, он взглянул на север и среди хребтов увидел лесную красавицу. Ее нежные темно - зеленые кудри из кедровых лесов ласкала утренняя прохлада, на шее искрились ожерелья из горного хрусталя. Платье пронизывали серебряные нити речек. Влюбился Сохондо в Итагли. И сердце девушки дрогнуло, рванулось навстречу богатырю. Но не суждено им было встретиться. Злые духи обрекли их на одиночество.
Против такой несправедливости взбунтовался Сохондо, решил убрать все горы на пути к Итагли. Собрал он над ними тучи. Все вокруг потемнело. Сохондо взмахнул рукой. Тучи разломила молния. Три дня и три ночи гром сотрясал землю, проливались потоки воды. А когда на четвертый день взошло солнце, Сохондо увидел, что все хребты стоят на своем месте, а он к Итагли не подвинулся даже на паутинную нить. Горам недоступно движение.
Прошли тысячелетия. Поседел Сохондо. И вот однажды Итагли говорит ему: «Ты знаешь, как я любила тебя, мечтала стать тебе верной женой. Но судьба вместо радости подарила нам вечную тocкy. У тебя есть дочь Ингода, а у меня сын Ушмун. Давай поженим их. Пусть хоть они будут счастливы. Глядя на них и мы обретем радость и покой».
Согласился старик Сохондо, распахнул двери каменного дворца, в котором жила Ингода. Вольной птицей закружила она между горами. На третий день своего пути увидела она юношу. Обнялись Ингода с Ушмуном, вскипели крутой волной и помчались навстречу таежным далям».
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«Здесь  на Хэнтэй - Чикойском нагорье находится Сахондинский  биосферный заповедник. Девственная природа сохранилась почти в первозданном виде. Могучая Забайкальская тайга. Березы, разлапистые сосны, лиственницы. На звериной тропе следы соболя, кабарги, кабанов, Толстый    ковер    мхов ' и    лишайников,    заросли    брусники.
И вдруг нас обступает бурная растительность: по берегам проток стоят тополя в два обхвата, лиственницы подпирают небо. В глуши леса темнеют пихты и ели со следами медвежьих когтей. Всюду роскошные рябины, густые заросли черемухи. Лопухи в колено, высотой - все это прихоть природы, уголок Приморья среди  забайкальской тайги».
Так описывает свои впечатления наш писатель Николай Кузаков.
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Символом Забайкалья считается изумительное растение, рододендрон    даурский,    которое    мы    называем    багульник.
В этих веточках скромных 
Неизбывная сила,
В   Забайкалье суровом

Их   природа взрастила.
И на вид грубоваты,
И на ощупь колючи,
Только знай, никогда ты
Не отыщешь их лучше.
Вьюга их  закалила.
В запечатанных почках,
Словно девушки милые
Спят цветы и листочки.
Ты в январскую стужу
Занесешь их в квартиру,
Теплотою  разбужены 
Вдруг откроются миру.
Когда  это было,  знают только горы. Прикочевал в Забайкалье Эвенкийский род. Остановились возле озера, отпустили оленей пастись, поставили чумы. А ночью у самой красивой  женщины  родился   мальчик,   назвали   его   Алунай.
А утром все кочевники удивились: вся земля вокруг озера алая - багул зацвел. В чуме, где родился Алунай тоже куст багула расцвел.
Мальчик подтянул к себе веточку, вдохнул ароматный смолистый запах, и в . его сердце кровь алой стала. Вырос Алунай, большим охотником стал. Собрал он друзей, отправился в дальние края невесту искать. Целый месяц были в пути. Остановились однажды на берегу речки. Спустился Алунай к воде, а с другой стороны к речке девушка подходит. Свежа, как утренний цветок, быстра, как ветерок. Влюбился в нее Алунай. Забыл  он горы высокие,  забыл мать,  забыл землю родную.
Проведал о нем хан, отец девушки. Пригласил к себе Алуная и говорит:,, Хороший ты воин. Сердце у тебя смелое. Голова светлая. Выдам я за тебя свою дочь при одном условии - ты  останешься  жить  у  меня  и   возглавишь  мое  войско».
Послал Алунай товарищей в свой род, к старейшинам, чтобы те разрешили ему жениться. Задумались старейшины. Как вернуть домой юношу? Три дня думали - ничего не придумали. Тогда обратились они к матери и сказали: «Ты дала жизнь сыну. И одна ты знаешь, как его вернуть к родному очагу». Низко поклонилась женщина старцам, потом отломила ветку багульника и передала ее гонцам со словами: «Скажите ему - это подарок матери». 
Удивился Алунай, что старейшины не приняли никакого решения. Поднес ветку багула к лицу - на него пахнуло смолистой свежестью лесистых гор. Прошел дурман. Вспомнил Алунай свой чум, мать, землю родную. Затосковало его сердце. Вскочил он на оленя и помчался в родные земли.
Много раз увозили багул в теплые края. Но не растет он на чужой земле, погибает. Так и человек. Сурова наша земля, но родная. И горе тому, кто ее забудет. Сердце такого человека никогда не познает радости.
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Даже человеку, выросшему в Читинской области, трудно увидеть глазами все достопримечательности нашего края, ведь область наша огромна! И рассказать обо всем невозможно - тема эта необъятная! Но надо стараться сохранить то замечательное в природе, что мы имеем, чтобы никогда не увядала привлекательность нашего удивительного Забайкалья. Ведь чаще всего  именно  человек  является  виновником  гибели  природы, не   осознавая    того,    что    мы    живы,    пока    жива    природа.
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Спаси   от   пожара  сухое   таежное   сено, 
Согрей   в   рукавице и   выпусти   бурундука. 
Оставь   на .скале   молодое   сосновое   семя, 
Отчерпай  ладонями  ржавчину  из  родника.
Спасешься и сам от огня и глухого удушья, 
Согреешься сам, этих малых зверюшек любя, 
А зерна добра прорастают и в каменных душах 
И встречи в тайге, как родник очищают тебя.
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Ты, человек, любя природу, 
Хоть   иногда   ее   жалей. 
В увеселительных   походах 
Не  растопчи  ее   полей
В вокзальной сутолоке века 
Ты оценить ее   спеши.
Она – твой давний добрый лекарь, 
Она - союзница  души.
Не жги ее напропалую, 
И не испытывай до дна, 
А помни истину простую –

Нас   много - а она одна!
