Конспект занятия: Мы сбережём тебя, планета Земля!
Цель проведения: Воспитание бережного, эмоционального отношения к окружающему миру и навыков экологически грамотного поведения.

Задачи:

- Показать Землю как общий дом для всех существ, живущих рядом с человеком; вызвать у детей стремление беречь свой  общий дом как условие сохранения жизни человечества и всех природных обитателей.   

- Способствовать осмыслению своего места в системе всех земных обитателей, ответственности за сохранение нашего общего дома.
- Воспитывать познавательный интерес к объектам природы, желание и умение наблюдать, экспериментировать, понимать, что в окружающем мире всё взаимосвязано.

Оборудование: 

Применение информационных технологий: Обзорный слайд-фильм «Наша Земля», фрагмент из познавательного фильма «География для самых маленьких».
План занятия

- Настрой детей на занятие, вхождение в тему;
- Просмотр фрагмента из фильма;

- Просмотр обзорного слайд-фильма «Красота Земли»;

- Поздравления нашей Земле;

- Составление письма «Человеку от Земли»
Ход занятия

Никого не родила, 

А все её матушкой зовут.

(Земля)

- О чём сегодня пойдёт речь?

- Да. Сегодня международный День Земли. 
- Какие пословицы о земле вы знаете?

- Земля – наш общий дом. Планета, которая вращается вокруг солнца. (фрагмент из фильма «География для самых маленьких»).
- И на Земле как добрые соседи живут вместе вода, воздух, звери, птицы, насекомые. Вот сколько замечательных соседей живут с нами на Земле!
- Сможет ли человек жить один на Земле? Конечно же, нет!

Первый День Земли отмечали только в США. Но со временем этот праздник объединил жителей многих стран. С каждым годом их становится всё больше. Начали отмечать День Земли и в России. Это День когда каждый может поучаствовать хотя бы в одном посильном для них добром деле.

- Какие добрые дела можно сделать? Как вы думаете?

- Да. Можно посадить дерево, убрать мусор возле своего дома или школы. На берегу реки, сочинить стихотворение о Земле, посадить цветы, сделать скворечник, нарисовать картины, плакаты, посмотреть слайды о природе, выйти на прогулку в ближайший лес. Одним словом каждый должен понять, что сохранить нашу планету и сохранить свой дом может и должен каждый.
- Человек на земле существо разумное, он умнее и сильнее всех и потому должен все свои знания и умения направить на охрану и защиту природы на планете Земля. А для этого надо быть умным и добрым Человеком. Может быть вот таким.
Я шагаю по лужайке-

Великан в трусах и майке,

Сверху ясно мне видна

Вся зелёная страна.

Вот улитка - добрый гномик, на себе таскает домик.

Вот квартира для жука-

Дырка старого пенька.

Вот стоит высотный дом-

Муравьи хлопочут в нём.

Вот цветок ромашка,

В нём живут букашки.

Эта малая страна

Вся кругом заселена1

Если я, великан, захочу,

Как лихой ураган, налечу,

Все дома я могу разломать, 

Всех жильцов на лугу растоптать!

Если я захочу…

Только я не хочу1

Я – добрый Великан.

- Ребята, предлагаю поздравить нашу планету. Ведь она сегодня именинница, так же как и мы – в свой день рождения. Ведь любому человеку приятно получить поздравление. Наверное, и земле понравится внимание и забота людей. А от наших пожеланий улучшится самочувствие нашей Земли, а от этого зависит и наша с вами жизнь.

(Поздравление  Земле с помощью открыток).


Землю мы поздравили. А теперь давайте представим, что наша планета в этот день – единственный раз в году – вдруг заговорила с нами. Что она могла бы сказать, о чём попросить, чего пожелать?


Красиво оформляем «Послание земли людям». На конверте марка Земли и составляем адрес.
- Кому могла бы отправить Земля своё письмо?

(От Земли - Человеку).
Если денег накопить,

Можно многое купить-

Дом, одежду и завод,

Самолёт и пароход.

Но нельзя купить росу, 

Птичье пение  лесу,

И не спрятать в кошелёк

Родничок и тополёк.

- Так будем вместе беречь нашу планету Земля! 

У нас под ногами эта волшебная кладовая. И зовётся она Земля. Щедра она. Но щедра тогда – когда люди к ней щедры, умело её обрабатывают, поливают. Кормилица наша – низкий поклон тебе.

Давайте будем беречь планету,

Другой такой ведь на свете нету,

Развеем над нею тучи и дым

В обиду её никому не дадим!

Пословицы

Всякому мила родная сторона.

Родная земля и во сне снится.

Кто землю лелеет, того и земля жалеет.

Велика русская земля, а везде солнышко. 
Пример письма – поздравления планете Земля:

«Дорогая Земля! Поздравляю тебя с твоим днём! Желаю, чтобы ты была долго-долго! Я обещаю тебе всю свою жизнь бороться с выбросами в атмосферу, с уничтожением рек и полей! Желаю, чтобы ты оставалась голубой и чистой планетой!»

Пример «Послания Земли Человеку»:

«Люди! Прошу вас, берегите мои богатства: леса, луга, реки. Не обижайте зверей и птиц. Не ломайте деревья и кустарники. Иначе моя жизнь будет в опасности».
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